

特朗普重演「退群」鬧劇 盟友拒跟隨 馮德萊恩呼籲加強中歐合作



馮德萊恩在特朗普宣布退出《巴黎協定》後表示，歐盟仍重視該協定。



朔爾茨21日稱，特朗普讓全世界提心吊膽，但德國有能力應對。



特朗普（左）剛上任便上演「退群」鬧劇，引發盟友不滿。

特朗普就職 美國總統特朗普20日重演「退群」鬧劇，宣布美國將退出世界衛生組織和《巴黎協定》。他威脅要自2月1日起對加拿大和墨西哥加徵關稅，未來還可能對更多國家揮舞關稅大棒。特朗普破壞國際合作、擾亂貿易秩序的做法引起國際社會擔憂，聯合國發表聲明，強調世衛組織和《巴黎協定》的重要性。歐盟委員會主席馮德萊恩21日在達沃斯世界經濟論壇上呼籲，歐盟本着公平和互惠精神與中國進行建設性合作。

特朗普重返白宮 國際社會反應不一

- 聯合國** 針對特朗普宣布美國退出世衛組織和《巴黎協定》，聯合國方面強調，世衛組織的工作至關重要，值得所有成員國支持；《巴黎協定》為各國應對氣候變化提供了「有意義且靈活的行動框架」，仍需「一起走得更遠、更快」。
- 法國** 法國總理貝魯說，特朗普政府預計將實行強勢對外政策，法國和歐洲若無助於衷將被壓垮和邊緣化，必須積極應對。法國總統馬克龍敦促歐洲增強防務獨立性，不能只依賴美國武器。
- 德國** 德國總理朔爾茨稱，美國是德國最親密的盟友，德國的政策目標始終是保持良好的跨大西洋關係。
- 俄羅斯** 俄總統普京祝賀特朗普就職，並表示俄方願與美國政府就烏克蘭局勢進行對話。
- 烏克蘭** 烏克蘭總統澤連斯基稱，特朗普宣布的「以實力求和平政策」為實現長期公正和平提供了機會。
- 以色列** 以色列總理內塔尼亞胡稱，相信再次與特朗普合作將使美以聯盟邁向新高度。
- 巴拿馬** 巴拿馬總統穆利諾發表聲明，反對特朗普在就職演講中關於美方將「收回」巴拿馬運河的言論。

大公報整理

【大公報訊】 特朗普20日簽署行政令，宣布美國將在12個月內退出世衛組織，並停止對其的資金捐助。他指責世衛組織「敲詐」美國。他還簽署另一項行政令，宣布美國將再次退出旨在應對氣候變化的《巴黎協定》。特朗普在第一個總統任期內就曾瘋狂「退群」，讓美國退出《巴黎協定》，並啟動退出世衛組織的程序，但拜登2021年就任美國總統後推翻了特朗普的決定。

美國是世衛組織的最大捐助國，提供其總資金的18%左右。世衛組織21日發表聲明，對特朗普的新決定表示遺憾，並強調該組織在保護全球民眾，包括美國民眾的健康和安全方面發揮關鍵作用。聯合國秘書長副發言人哈克表示，世衛組織的工作至關重要，值得所有成員國支持。聯合國秘書長發言人辦公室表示，《巴黎協定》為各國應對氣候變化提供了「有意義且靈活的行動框架」，集體努力已初見成效，但仍需「一起走得更遠、更快」。

馮德萊恩維護《巴黎協定》

特朗普在禽流感疫情蔓延之際宣布退出世衛組織，令公衛專家倍感擔憂。去年以來，美國已有數十人感染禽流感病毒，至少一人死亡。喬治城大學公衛法教授戈斯廷指出，美國衛生機構和醫藥公司依靠世衛組織的數據來研發疫苗和制定治療方案，退出世衛組織是一個嚴重的戰略錯誤。他批評特朗普「播下了新疫情的種子」。德國衛生部長勞特巴赫表示，特朗普的決定對國際社會對抗全球衛生危機的工作造成沉重打擊，德國政府將嘗試說服他改變主意。

特朗普質疑氣候變化問題的真實性，並主張大力開採化石燃料，因此將敦促各

國減排的《巴黎協定》視為眼中釘。對於特朗普再次宣布退出《巴黎協定》，氣候活動人士兼作家麥吉本說：「顯而易見，美國不打算在解決氣候危機的過程中扮演領導角色。未來幾年，華府能發揮的最大作用就是不要破壞其他國家的努力。」

馮德萊恩21日在達沃斯世界經濟論壇上表示，《巴黎協定》仍是全人類的「最大希望」，並承諾歐盟將堅持到底，與其他所有願意保護自然、阻止全球變暖的國家合作。

馬克龍促減少對美依賴

特朗普20日稱，他計劃自2月1日起對加拿大和墨西哥商品加徵25%的關稅，未來還可能對所有進口商品加徵關稅，特別是針對那些「佔美國便宜的國家」。馮德萊恩21日重申對自由貿易的承諾，並表示歐盟的首要工作是盡早與特朗普接觸，準備進行談判。她強調，歐盟將採取務實態度，同時保護自己的利益。

馮德萊恩表示，在全球地緣戰略競爭加劇的背景下，歐洲需要與所有能合作的力量進行合作。她呼籲歐盟本着公平和互惠精神與中國進行建設性合作，並指出2025年是歐盟與中國建交50周年，這是中歐加強合作、深化關係、擴大貿易和投資聯繫的機會。

法國總理貝魯20日警告說，特朗普政府將實行強勢對外政策，法國和歐洲若無助於衷將被壓垮和邊緣化，必須積極應對。法國總統馬克龍表示，歐洲的軍費不應該只用於購買美國武器，而應該加大對本土國防工業的投資，增強歐洲防務獨立性。朔爾茨稱，特朗普政府將在能源、氣候、貿易等問題上讓全世界提心吊膽，但德國有能力應對。

（綜合報道）

魯比奧宣誓就職美國務卿



魯比奧（左二）21日宣誓就職美國務卿。

【大公報訊】 綜合《紐約時報》、美聯社報道：當地時間20日，美國國會參議院確認佛州共和黨參議員魯比奧擔任國務卿。21日，魯比奧在副總統萬斯見證下宣誓就職。53歲的魯比奧對華立場強硬，他重申將堅持「美國優先」的外交理念。魯比奧2020年被中國制裁。被問到是否考慮解除對其制裁時，中國外交部發言人郭嘉昆回應說，中方將堅定維護國家利益，同時中美兩國高層級官員有必要以適當方式保持接觸。

魯比奧是特朗普宣誓就職美國總統後首位獲得參議院確認的內閣提名人。美媒表示，特朗普提名的國家情報總監人選加巴德、衛生部長人選小羅伯特·肯尼迪等可能遭到參議院民主黨人反對，新內閣人事任命料將引發新一輪黨爭。

參議院20日以99票支持、0票反對的表決結果通過對魯比奧的任命。參議院民主黨領袖舒默稱，民主黨雖與魯比奧存在分歧，但也認為國務卿需要盡快上任，確保新政府外交工作順利，因此集體投下贊成票。《紐約時報》表示，魯比奧上任後將面臨一系列外交考驗，包括俄烏衝突、脆弱的加沙停火協議等。

共和黨與民主黨在參議院分別佔據53席和47席，但由於萬斯為出任副總統辭去俄亥俄州參議員職務，魯比奧出任國務卿亦留下一個空位，實際上共和黨目前只控制51席。若有少數共和黨參議員「倒戈」，特朗普提名人的人選就可能無法過關。



TikTok獲75天寬限期 中方促美提供公平營商環境

【大公報訊】 據《華爾街日報》報道：美國總統特朗普20日簽署一項行政令，給予短視頻社交平台TikTok「不賣就禁」法律75天寬限期。但他仍試圖強買強賣，要求讓美企獲得TikTok一半所有權。中國外交部發言人郭嘉昆21日回應說，希望美方提供公平和非歧視的營商環境。

特朗普指示美國司法部在75

天內不要執行「不賣就禁」法律，也不得處罰任何不遵守該法律的實體，以便商討解決方案。拜登政府去年推出「不賣就禁」法律，要求TikTok母公司字節跳動在270天內將TikTok出售給非中國企業，否則就禁用TikTok。受該法律影響，TikTok於當地時間本月18日晚至19日上午一度停止在美服務，但在特朗普表示將採取行動後恢復服務。

特朗普稱，他希望將TikTok變成美國擁有50%所有權的合資企業。他威脅

稱，若中方不批准相關交易，將對中國商品徵收最高100%的關稅。一些鷹派共和黨議員則堅持要求字節跳動剝離TikTok。

郭嘉昆21日表示，TikTok在美運營多年，深受美國用戶喜愛。中方希望美方能認真傾聽理性聲音，提供開放、公平、公正和非歧視的營商環境。

至於企業運營和收購，應當根據市場原則由企業自主決定。如涉及中國企業，應當符合中國的法律法規。



TikTok已恢復在美服務，但仍面臨特朗普的「強買強賣」威脅。

土耳其滑雪中心酒店大火致66死

【大公報訊】 據CNN報道：土耳其內政部長耶爾卡亞21日表示，該國西北部博盧省卡塔爾卡亞滑雪中心一家酒店當天發生火災。截至本港時間22日凌晨，已造成至少66人死亡，另有51人受傷，其中1人傷勢嚴重。初步判斷死傷者均為土耳其公民，暫無外國公民傷亡報告。

當地時間21日凌晨3時30分左右，土耳其卡塔爾卡亞滑雪中心的Grand Kartal Hotel發生火災。事發時正值旅遊

旺季，這座12層高的酒店內有234名客人入住。客人發現起火後驚恐逃離，2人因從樓上跳下而死亡。30輛消防車和28輛救護車趕到現場進行救援，附近酒店亦被疏散。大火燃燒12個小時才被撲滅。

一些倖存者稱，酒店內的火警檢測裝置並未正常運作。社交媒體上流傳的視頻顯示，酒店高層被烈焰吞噬，有人用床單結成繩索試圖逃生。一名目擊者批評消防

車和救護車來得太遲，現場的人們不知所措。

土耳其總統埃爾多安向死難者致哀，並祝願傷者盡快康復。他表示，當局第一時間就已經密切關注事件，亦已經啟動調查。土耳其當局據報已委任6名檢察官調查此事。起火原因尚不清楚，但當地官員稱，起火點位於酒店四樓的餐廳。土耳其司法部稱，已逮捕4人，包括酒店所有者。



土耳其滑雪中心一家酒店21日起火，造成66人死亡。